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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 filj 

rândul cu litere garmond.

Nr. 9362/1911 PI.

Notificare oficială.
Să aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi, că din 1 Septemvrie a. c. 
începând, taxele seminariale s’au 
urcat pentru internişti dela 320 cor. 
la 3G0 cor., iar pentru externişti dela 
50 cor. la 100 cor.

Consistorul arhidiecezan.

începutul şi sfârşitul.
De Dr. I. Broşii.

^  II.
Ce ne spune ştiinţa naturală 

despre natură în toată întregimei ei ? 
Toată natura împrejurul nostru, dea
supra şi sub noi, se află în mişcare, 
în activitate; pretutindeni întâlnim 
lucrare şi putere. Chiar şi aceea ce 
numim noi lumină şi sunet, căldură, 
magnetism, electricitate şi radioac
tivitate, sunt resultate ale mişcării 
şi manifestaţii ale unei puteri şi e- 
nergii active. Universul este întoc
mai ca un atelier uriaş. Materiile 
dimpreună cu puterile, cari sunt 
împrăştiate în ele, lucră în el şi pri
mesc felurite forme. Materiile, lu
crând produc căldură, căldura se 
schimbă în electricitate, electricita
tea în lumină. în mişcare, şi lumina 
în căldură. Avem de a face prin 
urmare cu un proces circular de 
schimbări, fără de răpaus. Nimic nu 
se pierde, nici din materie, nici din pu
tere, şi nici din energie. Quantitatea 
materiei şi a energiei din univers ră
mâne constantă.

Aceasta este o lege fundamen
tală a ştiinţii naturale, dovedită prin 
experienţă. Dar to t a tât de nere- 
sturnabilă mai este şi o altă lege, 
iar a ştiinţelor naturale, şi anume: 
Qualitatea energiei din lume nu ră
mâne constantă; scăzând mereu, pe în
cetul dar sigur, va putea presta lucru 
în măsură tot mai mică. De ce ? Toc
mai pentrucă prin uriaşa energie şi 
muncă ce se desvoaltă în univers 
se produce căldură, iar căldura se

răceşte cu câteva grade între m ar
ginile universului, şi astfel aceea ce 
s’a răcit odată nu se mai poate 
schimba în lucrare, rămânând în 
consecinţă neîntrebuinţabilă, adecă 
un capital mort.

Cu cât îmbătrâneşte mai mult 
această maşină uriaşă, pe care o nu
mim univers, cu a tât se micşorează, nu 
quantul puterilor pe cari le conţine, 
dar quantul puterilor active din el. 
Lumea se îndreaptă încet, dar cu 
necesitate, aşa, că noi oamenii nici 
n'o simţim, cătră un stadiu, în care 
nu va mai fi nici mişcare, nici acti
vi* ate, şi nici viaţă, ci o linişte de 
moarte vecinică, o linişte îngheţată, 
pănă când un alt factor extern nu 
va aduce-o din nou în alt stadiu. 
In clipa aceea ultimă atelierul a în
cetat să se mai mişte şi ciasul lumii 
şi-a împlinit cursul său.

Aceasta este o hipoteză, hipoteza 
vestitului fizician Clausius din Bonn, 
împotriva căreia nu va putea ajuta 
nimic, nici o conglomerare eventuală 
de căldură artificială, şi nici chema
rea în ajutor a sutelor de sisteme so
lare, ca să împrumute şi să toarne 
în vinele sistemului nustru solar 
viaţă, pentrucă toate câte le vedem 
cu ochii, şi toate câte nu le vedem, 
ci şi le poate imagina numai cea 
mai puternică fantazie de poet, sunt 
predestinate din vecinicie acestei 
morţi de ghiaţă eterne. Cât de fru
mos exprimă aceeaş idee şi Emi- 

\ nescu în Satira I când exclam ă: „ Ca 
şi frunzele de toamnă, toate stelele — 
au perit“.

Energia din univers tinde prin 
urmare, dupăce a lucrat şi s’a între
buinţat odată, cătră un sfârşit. Qua
litatea ei de muncă şi energie are 
o margine statorită. Dar acesta este 
un semn; că quantitatea acestei e- 
nergii nu este infinită, căci dacă ar 
fi nemărginită, atunci nu s’ar putea 
termina în activitatea ei niciodată. 
Energia din univers e finită: acesta 
este primul resultat al contemplării 
naturii. Lângă el mai urmează apoi 
încă unul, şi anum e: energia din u-

nivers nu poate f i  în activitatea sa 
eternă.

Dacă ar fi din etern, atunci ar 
fi trebuit să se fi term inat de mult 
în activitatea ei. Nefiind prin ur
mare terminată, e un semn, că miş
carea şi activitatea ei a avut un 
început. Mişcarea şi activitatea nu 
pot f i  eterne. Iar dacă nu sunt eterne, 
în caşul acesta universul s’a aflat 
odinioară într’o stare de răpaos, 
cătră care tinde din nou. Cine l-a 
pus prin urmare în mişcare? S’a 
mişcat poate materia de sine? Fap
tul acesta este to t a tâ t de puţin 
probabil, ca şi când am presupune, 
că un cias s’a pornit de sine ; şi mai 
avem pe lângă asta o lege, care 
spune, că fiecare corp — aşadar şi 
universul — rămâne atâta timp în 
stare de răpaos, pănă când nu este 
silit de oarecari puteri active es- 
terne, ca să-şi schimbe starea în 
care se află. Trebue Bă esiste în 
consecinţă o putere afară din univers, 
care să fi deşteptat energia, ador
mită din el şi să fi topit puterile, 
cari se aflau în el într’o stare de 
ghiaţă. Aici n’avem de a face cu 
un cias, ce bate din eternitate. Oro
logiul acesta sta odată pe loc şi se 
va opri din nou, — astfel ne învaţă 
ştiinţele naturale. Universul cu toate 
puterile lui uriaşe nu-şi poate ajuta 
nimic, de oarece depinde şi el de 
altul. Nu aflăm prin urmare aici o 
u^mă sigură a aceluia, pe care îl 
numim Dumnezeu, şi în care au cre
zut din cei mai tineri ani ai copi
lăriei sufletele noastre?

Ce nu e în stare însă ştiinţa 
naturală să ne spună despre uni
vers şi totuş am vrea să ştim? Ea 
nu ştie de unde îşi are originea 
universul, care s’a aflat odinioară în
tr ’o completă linişte, pănă când n’a 
fost pus de o altă putere din afară 
în mişcare, şi pănă când, revenind 
din nou în aceeaşi stare, să fie miş
cat poate, — aceasta n’o ştie nici 
o ştiinţă — iarăş to t de aceeaşi 
forţă ca mai înainte. Care e origi
nea acestui admirabil univers, cu |

toate ale lui energii dormitante? 
De unde vine? Kant-Laplace a sta
bilit hipoteza, că la început totul 
era un glob necuprins şi nemişcat 
de gaz. Astfel îosă nu s’a resol- 
vat de loc chestiunea, că de unde 
au fost gazurile? Trebue căutată 
originea materiei originale a gazu- 
rilor. Sunt poate aşa numiţii elec
troni, părţile originale constitutive 
ale tuturor lucrurilor? Ori şi cum 
ni s’ar răspunde, totuş ne rămâne încă 
o întrebare nerăspunsă, şi anume, 
că de unde e materia?

Şi tocmai aceasta am vrea s’o 
ştim mai mult.

Unii susţin, că materia e eternă, 
şi prin urmare e superfluu a ne mai 
interesa de originea ei. Ea esistă! 
Dar bine, e aşa de uşor de price
put, că esistă? Şi e aşa de uşor a 
afirma, că esistă, tocmai în forma 
pe care o vedem, dimpreună cu for
ţele inerente şi nu în altă formă? 
Nu. Ea nici n’ar trebui şi n’ar pu
tea fi chiar, numai în forma în care 
esistă azi. Materia e contingenţă. 
Nu ne putem absolut de loc clari
fica faptul, că lumea e necesară; şi 
dacă vine şi ne spune cineva, că 
esistă, eu dimpotrivă, voi întreba cu 
mai multă inzistenţă, ei bine, de ce 
esistă? Trebue să fie, şi trebue să 
fie tocmai astfel? Nu, universul nu-i 
de loc necesar. Ştiinţa naturală, şi 
în general toată ştiinţa, nu poate 
pe nici o cale argumenta necesita
tea lum ii; şi noi, oamenii, totuş am 
voi a tâ t de mult să ştim, că de ce 
esistă? Teologul protestant Rudolf 
Otto susţine cu to t dreptul urmă
toarele: „Raţiunea noastră nu se 
poate linişti cu răspunsul, că lumea 
esistă numai din întâmplare. R a
ţiunea pretinde neîncetat ceva ab
solut necesar, ca pe un fundament 
statornic al fiinţii lumii, care nu-i 
necesară“. (Naturalistische und re
ligiöse Weltansicht. 1909, pag. 49).

Acesta este un adevăr al ar
gumentului cosmologic, pe care nu-1 
poate mişca din loc nici Kant, şi nici 
unul din duşmanii lui.

F 0 I Ş 0 A R Â .
Comori în orient.

— Cele mai nouă săpături. —

Poate oă nici o altă ţară din lume nu 
ascunde în pământul său atâtea bogăţii 
istorice îngropate, cum ascunde Turcia, 
oare pe fieoare aetru pătrat din terito
riul ei poartă urme de mare interes pen
tru lămurirea faptelor din treout.

Ţinând seamă de aceasta, noul regim 
turoeso a întreprins cercetări arhiolog'ce 
într'o largă măsură, cheltuind sume colo
sale.

Pentru desgroparea tuturor antichi
tăţilor, guvernul turo a numit o oomisiune 
specială, pusă sub conducerea greoului e- 
rudit în ale arheologiei Kosmidi Efend1.

Comisiunea aoeasta este însărcirată 
să facă săpăturile necesare aoolo unde 
orede că a’ar găsi lucruri importante isto- 
rioe, dar în aoelaş timp are şi obligaţiu
nea să ceroeteze şi aranjeze materialul ex
trem de bogat din arhiva Ildiz Kioskului, 
preoum şi din alte arhive turoeşti, cari 
sub regimul veohiu erau ou totul inaooe- 
s. bile.

Ceea oe a putut fi descoperit pănă 
ftouma în arhiva din Ildiz-Kiosk este de

mare impo-tarţă şi pentru turoi, oăci ei, 
după oum se ştie, n’au încă sorisă o is
torie speoială bazată pe dovezi positive şi 
oeroetări minuţioase.

De ooamdată comisiunea a deso'fr^t 
documentele, cari constituiau corespon
denţa dintre vechii sultani cu stăpânitorii 
Persiei şi Arabiei, ou Hanii din Crimeia, 
ou autooraţii din Mongolia, Caucazia şi 
India, şi în aoeastă corespondenţă sa găseso 
pagini de mare interes.

Corespondenţa seoretă ou statele eu
ropene este încheiată prin ultimele scri
sori ale lui Abdul-Hamid, sorise chiar în 
ajunul detronării sale. Din oauza caracte
rului intim al aoestei corespondenţe, cât 
şi a multor part’oularităţi de stil, o bună 
parte nu va fi dată publioităţii. S’a pu- 
blioat Insă ceva din sorisorile sultanilor 
ou domnitorii europeni din seo. XV şi 
XIV. Aşa spre exemplu este in'eresantă 
corespondenţa lui Frederioh cel Mare, în 
care aoesta oaută să dovedească turoi- 
lor necesitatea împărţire! Poloniei, anun- 
ţându-i în aoelaş timp de pregătirile de 
războiu ale Austriei la graniţa din spre 
Turois.

Apoi iarăşi sunt foarte multe doou- 
mente, în oari se vorbeşte despre războa
iele avute ou ruşii, în oari se desvălueso 
ou prisosinţă toate intrigile şi provocările 
ruşilor, şi cari vor sooate la iveală adevă
rata taotioă a diplomaţiei ruseşti.

De asemenea în aoeastă arhivă a II- 
dizului, după cum spune ziarul turcesc 
Al-Ich-Bam, s’a găsit şi o evanghelie, care 
datesză dela anul 41 al erei oreştine, E- 
vanghelia aceasta nu are valoare pentru 
istoria turcească, şi de aceea numitul ziar 
sfătueşte pe guvernul turoeso să o vândă 
vre-unui stat creştin pentru 60.000 lire 
Sterlinge.

Dar Turoia va vinde, nu numai a- 
oeastă evanghelie, oi şi multe alte lu
cruri găsite, din preţul cărora are de gând 
să reorganizeze flota de războiu şi să Sn- 
drepteze finanţele sdrunoinate ale impe
riului.

Săpăturile s’au făout ou multă hăr
nicie în Siria şi Palestina. S’au descope
rit lucruri demne de atenţiunea oelor mai 
erud ţi istorioi îg Sebastia (Samaria), care 
aoum nu este altceva decât un sătuleţ să
rac şi prin exteriorul său nu trădează tre
cutul glorios al Sebastiei de odinioară, 
capitala fostului regat samaritean.

Coloanele găsite arată, oă Sebastia 
era oapitala Iudeii încă dela 925 înainte 
de Cristos, şi oă fiind distrusă, a fost re 
întemeiată de Irod, dându-i numele de „Au 
gusta*, în oinstea împăratului dela Roma.

Aici împărăteasa Elena ridicaşi o bi- 
serioă frumoasă, pe care turoii au prefă- 
gut-o în moschee. Dar ceva mai impor
tant decât aoestea este aflarea închisorii

lui loan Botezătorul. A 'ât înoh’soarea a- 
oeasta, cât şi palatul lui Irod, n’au atras 
atenţiunea nimănui pănă la înoeperea să
păturilor, ou toate oă populaţiunea de a- 
oolo vorbea mereu de temniţa lui „Nebi- 
Iahia“, iar învăţaţii europeni nu aveau 
nici o cunoştinţă de locurile acestea.

La 1890 Sadic Paşa călătoreşte prin 
Palestina şi observă rămăşiţele istorice de 
pe aici. Răscumpără înohisoarea lui Ion 
Botezătorul şi alte lucruri, tot aşa de im
portante, cari erau proprietate partioulară, 
şi pune să se olădeiseă geamia de oare 
am vorbit, oă poartă numele de loan Bo
tezătorul, (turoeşte Nebi Iahia) tot atât de 
respectat de musulmani ca şi de oreştini.

Intrarea în aoeastă geamie se face prin 
câteva trepte, Într’o săpătură adânoă sub
terană, boltită toită ou piatră, fără să aibă 
nioi o desohzătură pentru aer sau lumină. 
Aoeastă săpătură era vechea închisoare din 
timpul lui Irod, unda a fost ţinut şi loan 
Botezătorul.

Şi înainte, dar mai ales acuma, s’a 
pus iarăşi întrebarea, deoă loan Botezăto- 
jul a fost deoapitat în Sebastia, ori în Ma- 
herons, de unde fusese adus? Evargelia 
nu spune nimlo în aoeastă priviţă, iar Io- 
sephus Flavius, oare se pretinde martor 
ooular, susţ’ne, că tăierea capului a avut 
loc în Maherona. Cei mai mulţi însă sunt 
înclinaţi să creadă, oă actul neougetat al 
lui Irod a avut loo în Sebastia, pentruoâ
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Astfel ştiinţele naturale, prin 
acelea ce ni le spun sigur despre 
începutul şi finitul mişcării din uni
vers, şi prin acelea ce nu le ştiu 
spune despre originea şi causa esis- 
tenţii lui, aşa cum pretinde zilnic 
raţiunea, ne întăresc convingerea, 
că esistă o putere dincolo de lume, 
care a pus-o în mişcare, şi nu nu
mai atâta, dar care a şi creat-o şi 
a învestmântat-o în un scop mă
reţ. Este acea putere, pe care în 
copilăria noastră o numeam cu dul
ceaţă Dumnezeu, ce cu o grandi
oasă energie şi forţă stăpâneşte 
peste miriadele strălucitoare în 
noapte de lumi, cu mult mai mari 
decât acelea, pe cari le vedem şi le 
cunoaştem. înaintea lui cădem la 
pământ şi buzele curăţite ca de căr
bunele ce a atins odinioară gura 
profetului rostesc: „Lăudă-mu-te 
Dumnezeule! Cătră tine strigăm, ca 
şi porumbiţa din gbiarele vulturu
lui; cătră tine strigăm, ca şi gazela 
pe care a sfăşiat-o tig ru l; cătră tine 
strigăm, ca şi rândunica, ce trecând 
peste mare, de oboseală sta să se 
înece, atingând apa cu aripile. Dum
nezeule, puterea ta  o preamărim. în 
aintea ta  se proşterne universul şi 
te chiamă. Amin“.

Trei zile vacanţă. Trei zile, Du- 
mineoă, Luni şi Marţi, dieta nu a ţinut 
şedinţe. Astăzi însă se continuă în dietă 
ou votările nominale, ou oetirea petiţiu- 
nilor prezentate dietei şi ou alte comedii 
aevârşite pe cheltuiala ţării, oare tot mai 
energio se pronunţă în contra jocului fri
vol pe oare l’a insoenat oposiţta indepen- 
distă în dietă. Mai multe oomitate şi mai 
multe or8şe s’au pronunţat adeoă de nou 
in oontra obstrucţiei, condamnându-o ou 
asprime.

l te t r a g e r e a  b a ro n u lu i  Sclio- 
n a ic b . Se telegrafiez* dela Vieua, oă Du- 
mineoă a fost primit în audienţă, la Isold, 
din partea Maiestăţii Sale, generalul Mar
teret•, şeful cancelariei militare de oabinet. 
Audienţa aceasta stă în legătură ou re
tragerea baronului Schönaich din postul de 
ministru de răsboiu. Se orede, că gene
ralul Marteres a primit misiunea dela Ma
iestatea Sa de a oomunioa baronului Schü- 
nacih hotărârea definitivă a Maiestăţii Sale, 
ou privire la demisionerea sa. Se aşteaptă 
aoum, oa baronul Schönaich să sa presmte 
în ourând înaintea Maiestăţii Sa'e, pentru 
a-şi da demisia.

Conferenţele preoţeşti.
— Păreri din afară. —

Pe lângă toată aparenţa, privită prin 
prizma defeotuoasă a cunoştinţei mai a- 
profundate de oausă, că ofioiul statului 
preoţeso ar fi una din oele mai uşoare şi 
oomoade ooupaţiuni: de oătră toţi bărbaţii 
luminaţi şi profund văzători a fost to t
deauna şi este şi astăzi constatat adevă
rul, că oficiul şi ohemarea preoţimii e cea 
mai grea diregătorie dintre toate diregi-

a'oi el îşi avea reşed'nţa şi aoi a făout 
petreoerea, când i s’a oerut capul Boteză
torului, oare în urma poruuoei lui a fest 
adus imediat.

In Sebastia se păstrează şi rămăşiţele 
biserioei olădite de Sf. Elena, pe looul 
unde a fost îngropat corpul lui loan Bote- 
zttorul. Cu toate oă aici a fost ridioată 
geamia, totuşi au rămas destule urme, co
loane de marmoră, sculpturi şi picturi, oari 
arată măreţia biserioii sf. Elena. Lăcaşul 
acesta a avut o lungime de vre’o 46 metri 
şi lăţimea de 32.

In Sebastia lucrează acum mai mult 
de 700 luorători, cari fao săpături sub oon- 
duoerea unor înoeroaţi arheologi. R-zalta- 
tele sunt preţioase şi a început să iasă bine 
la lumină vechiul palat cu coloanele şi zi
durile lui.

Luor&torii sunt puşi sub controlul u- 
nui funcţionar ture, dar ou toate acestea 
multe din obieotele mărunte găsite sunt 
ascunse şi apoi vândute turiştilor, oari au 
început să sosească in mare număr, din 
toate părţile Europei, şi chiar ale Amerioei.

Toate sunt fotografiate de un profe
sor german, iar fotografiile trimese în Ger
mania.

Unul dintre vizitatori i-a cerut câteva 
fotografii iar el i-a răspuns, oă n’are drep
tul, nu numai să dea, dar nici chiar să a 
rate aoele fotografii. Dacă oineva vrea să 
oeroeteze amănunţit descoperirile, trebu- 
ieşte să se adreseze sooietăţii aroheologioe

toriile instituite ou anumite scopuri în so
cietatea omenească.

Privind ofioiul şi ohemarea preotului 
ou oohii laicului în oausă, adeoă numai 
din puncte de vedere materialise ce şi lu
meşti, din punctele de vedere dominante 
în cercul îngust al celor cinci simţiri, oari 
sunt oântăritoarele lumei materiale, — 
foart9 natural, oă ofioiul preotului e uşor, 
e oomod!.. In Dumineci şi sărbători 2—8 
oiasuri „de ofioiu*, încolo „timp liber“. . . 
îngropăciunile şi al‘e ceremoniale... „timp 
măsurat sourt şi plătit bine“ .. , 4—5 oor. 
pe oiae.

Mulţimea ofioiauţilor altor diregătorii 
îuohină oficiului lor 3/4 şi chiar 4/6 ale 
timpului, rămânându-le timp liber abia 
y4 ori Vj, în vreme ce preotul abia con- 
saoră oficiului său 1/20-a parte din tot 
timpul anului.. .

In aoest greşit înţeles apreciind ohe
marea preoţească, fără îndoială, oă ea să 
presentă „in comoditate“ şi „uşurinţă“ su
perioară tuturor altor funcţiuni. Privind 
însă starea faptioă a lucrului prin prizma 
cunoaşterii îndestulătoare de oausă, lucrul 
apare toomai invers: oficiu mai greu, ocu
paţie mai intensivă şi fără întrerupere nu 
esistă alts, oa ofioiul şi chemarea preo
tului !

Aprecierile superfioiale de mai sus, 
oari par aproape generale faţă de obligă- 
mântul preotului oa „oficiant*, câtă vreme 
sunt susţinute numai de indivizi străini 
de statul preoţeso, — tot numai îu stadiul 
lor de „apreoieri“ vor rămânea, nesuferind 
causa nici o ştirbire. Dar îndată ce ace
ste apreoieri intră şi în internul staulului 
statului preoţeso, — „apreoierile* ar deveni 
fatalminte constatări, oari apoi ar trage 
după sine incalculabile daune sublimităţii 
oausei.

Din fericire însă ne plaoe a oonstata 
cu toată positivitatea, că oierul în gene
ral şi cu deosebire oierul român vede lu* 
orarile în adevărata lor lumină, înţelege 
şi simte, oă „ooupaţia* lui, ou abatere dela 
aceea a altor funoţionari, — nu se măr
gineşte în funcţiune la timp sau ore de 
ofioiu, ci ea 6 de o oontinuitate neîntre
ruptă, dat fiind, că sufletul pe oare i no- 
bilitează şi cultivă este de continuitate 
veoinioă, — „este osirduitor, pe oând trupul 
este treoător“.

Da, preotul îu funcţiunea sa se ocupă 
cu nevăzutul, ou nemuritorul, ou sufletul!

De aioi sublimitatea diregătoriei sale 
şi imensa greutate a oficiului său in com
paraţie ou ocupaţia altor funoţionari lu
meşti. Euncţ'onarii profani au „ore de 
serviciu“, în cursul oărora d eap ăn ă  m ereu  
la ghemul materialului impus, cu mai mult 
sau mai puţin spor, amăsurat energiei pre
state. întreruperi şi ohiar întrelăsări ră
mân mult-puţin neobservate în mersul afa
cerii.

In funcţiunile preotulai însă o atare 
ţinută şi procedură este esohisă, căci în 
cas oontrar îşi strioă, atât sieş;, c i  dire
gătorie pastoral preoţ^asaă, cât şi peste 
tot progresului funoţiunilor altor ofioiali 
lumeşti, fiindcă aluatul elnic-moral, caie 
oonstitue baza esistenţei societăţii ome
neşti, aioi să plăsmueşte şi se face folosi
tor şi pentru aoei funoţionari.

Oficialul administrativ, sau de orice 
altă categorie, de sigur face mai pronun
ţat progres în afacerile oficiului său, oâtă 
vreme materialul brut, — miezul sau massa 
individualităţilor, cu oari şi pentru oari să 
ocupă — sunt prelucrate temeinic sub ra-

din Germania, oare de fapt conduce luc
rările, şi oare hotărăşte dacă este sau nu 
potrivit să arete oele desooperite.

*

Toate săpătarile acestea, după cum 
se vede, sunt oonduse de învăţaţi germani, 
iar rezultatul muncii lor trece în Germa
nia. Din oauzv aceasta o parte din presa 
rusă a început o vie campanie împotriva 
guvernului rusesc, oare n’a ştiut să profite 
de ocazie şi să pună el mâna, prin aroheo- 
logii ruşi, pe importantele urme istorice 
din Asia-Mioă.

La 1906 patriarhului Nioodin din Ie
rusalim i se propusese să cumpere pen
tru 600 lire Sterlinge ohiar looul unde 
se fao acum săpăturile, dar sub motiv oă 
nu sunt parale guvernul ruseso u’a aprobat 
cererea.

De asemenea se aduc aouzaţiuni şi 
institutului arheologic ruseso din Constan- 
tinopo), care dela înfiinţare şi până aoum 
n’a dat nici un fel de roade şi nioi n’a 
putut afla din vreme de demersurile făouto 
de germani, pentru a înoepe luorările şi de 
cererea tinerilor turci de a li se pune la 
îndemână îuvăţaţi arheologi, ounosoători 
ai limbelor orientale pentru desvăluirea 
trecutului.

Din cauza aceasta ruşii aoum par să 
se fi hotărât să lucreze serios, oa cel puţin 
în viitor să poată faoe vre-o importântă 
ouoerire ştienţifioă.

portul disoiplinei moralei publioe, toomai 
prin activitatea pastorală a preotului.

Adeoă lucrul e cât se poate de olar: 
toţi oficialii nisueso a menţinea şi pro
mova interesele sooietăţii mai mult sau mai 
paţin în direcţie materială lumească, Sn 
vreme oe diregătoria pestorală a preoţimii 
oultivă părţile mai nobile ale fiinţei ome
neşti, — calităţile sufleteşti.

In ce adeoă constă ofioiul şi obligă- 
mântul preotului? El în sfera sa de munoă 
are să crească, nu numai cetăţeni pentru 
patria cerească, ci tot odată să impopu- 
leze faţa pământului ou elemente paoinice 
şi de ordine , . . cari se împodobească lu
mea cu fapte măreţe. Preotul lucră la 
înaintarea păcii generale, la fericirea fa
miliei şi la înflorirea statului.

Iu firul acestei ordine de idei oine 
nu vede deci, că nobilitarea masselor, pre
lucrarea elementelor brute în material ca
pabil şi aooesibil de ordine şi progres, — 
condiţia supremă de esistenţă şi înflorire 
a tuturor statelor civilisate, — să orepară 
din partea păstorilor sufleteşti? Evident, 
oă fiind apreciate aceste circumstanţe reale, 
ar trebui, oa statul prin organele sale să 
lucre mână în mână cu biserioa, înlesnin- 
du-i aoesteia munoa grea şi nobilă, too
mai în interesul său propriu , . .  Regreta
bilele constatări observate însă nu tocmai 
arareori, oă acele organe adesea chiar stân- 
gineso biserioa în activitatea sa, — ne în- 
drumeazâ la puterile noastre proprii.

Câtă vreme vânturi liniştite şi priel
nice au at ns pânzăle corăbiei biserioeşti, 
aceasta a fost oondusă şi oârmuită cu mai 
puţică sforţare pe largul ocean al înain
tării şi progresului.

Astăzi însă, când nu vânturi împin- 
gătoare oătră malul mântu’rii, ci adevă
rate uragane interne şi estsrne o loveso 
din toate părţile, ameninţându o ou îne- 
oare, cârmacii numai ou puteri înoordate 
şi unite o mai pot susţinea la suprafaţă, 
înaintând înoet şi cu greutate.

Cu puteri unite! Iată lozinoa de sal
vare a oorabiei, oare ne-a adăpostit nea
mul prin primejdiile „viforalui ispite'or“ !.. 
Mulţftm tă înţelepciunii supremului câr- 
maoiu al biserioei noastre, căci la timp o- 
portun a dat aoeastă lozinoă! Mulţămită 
tacticei prudente şi agerei prevederi prac
tice a I. P. S. Domn Arhiepiscop şi Mi
tropolit al nostru lean, care prin organi- 
sarea unităţ i puterilor de muncă rodnioă, 
atinsă prin întroduoerea conferinţelor preo
ţeşti, a înlesnit munoa noastră grea de pă
stori sufleteşti, făcând ou putinţă, oa bi
serioa, fioând faţă multelor mlserii d9 di 
fe rite  p ro v en ien ţe , să  po a tă  in a in ta  în  oa- 
drele sale normale. Căoi ciuo nu cunoaşte 
şi nu observă până la evidentă roadele a- 
tinse prin oonferinţele preoţeşti, Introduse 
în ultimul daoeniu?.. Câte ohestii de or
din public social biserioeso şi moral-ore 
ştineso nu s’au scos la suprafaţă prin a- 
ceste conferinţe?.. Câte idei salutare, ivite 
în urma sohimbărilor reoiprooe de păreri, 
nu 8’au ventilat în aceste corporaţiuni de 
înalte inteiese, şi câte din acestea nu s’au 
întrupat, putândune lăuda astăzi cu roade 
positive?..

Da, roadele sunt evidente, ba sunt 
ohiar îndestulitoare, considerând, că aoeste 
conferinţe abia în timpul mai nou au oă- 
pătat viaţă la noi, oă în primul deceniu 
al esistenţei lor au fost aşa zioând nu
mai nişte probe sau înoeroări, oă oare pu- 
tea-vom arăta resultate ? Au fost nişte în
truniri de preoţi, cu program de munoă 
măsurat, învârtindu-se aproape esolasiv în

S’a pus la oale înfiinţarea de socie
tăţi speciale aroheologioe orientale, iar o sec
ţie va fi însărcinată numai ou studiarea Pa
lestinei, oare-şi va avea sediul în Ieru
salim, la legaţiunea rusă de aoolo. De 
altfel la aoeastă legaţiuue există mai de 
mult un muzeu istorie, oare însă s’a măr
ginit să adune lucruri desooperite numai 
prin întâmplare, fără să fi întrebuinţat 
mijloaoele ştiinţifice şi fără să fi făcut sac- 
rifioii băneşti.

Dar din toate aoeste pregătiri ale Ru
siei, de a nu rămânea în urma Germaniei 
ou desooperirile ştiinţifioe, teamă ne este, 
oa şi de data aceasta Rusia să nu faoă 
mai multă politioă decât ştiinţă.

Vorbe înţelepte.
Norocul vine ca lanţuri în pioioare, 

înoet şi greoiu, ca să i poţi prinde; dar 
când se duce, sfărâmă lanţurile oa se poată 
fugi oa gândul de iute. Inzadar alergi după 
el, oă nu-1 mai poţ' prinde.

*
De cânele oare latră mult să nu te 

tem1', şi nici de omul oare vorbeşte mult. 
Si te temi însă de tăcerea omului rău, oa 
şi de tăcerea cânelui rău.

•

Viaţa omului ar fi foarte scurtă, daoă 
nu ar fi nădejdea, oare să o langeasoă.

cercul de aotivitate contemplat de mzi- 
toriul acestor conferinţe. Trecând însă 
aoum peste aoest prag de probă, iată oă 
tot acel înţălept urzitor doreşte a ampli- 
fioa ceroul de aotivitate al acestor oonfe- 
rinţe, şi a abate activitatea acestora oătră 
cărările multilaterale reclamate de feliu- 
ritele trebuinţe sooiale-biserioeşti! . .  Con- 
templează deoi o nouă orgauisare a ace
stora, ou cerc de aotivitate lărgit, ou pro
gram de muncă mai amplificat şi mai p-ecis. 
In scopul acesta să so'ioită şi părerile răs- 
leţe ale preoţilor, cari trăind prin păturile 
largi ele poporului oredinoios de dferite 
aptitudini, pot conoarge cu ind oii şi pă
reri apreoiabile, ajutând rsimod în măsură 
însemnată, ca ace istă nouă orgi-n sare a 
conferinţelor preoţeşti să poată îmbrăţişa 
tot neoesarul şi să poată d şvolta o acti
vitate unituă.

Crezând de folositoare ventilarea a- 
oestor ohestiun', în interesul oristalisării 
păre ilor, ohiar şi pe această cale, îmi 
permit a arăta părerile mele îu aoeastă 
materie.

Sunt de părere că, oonferinţele pre
oţeşti să se ţ :nă, nu numai în centrele pro- 
topresbiterale, oi şi îu parohiile din tract, 
şi anume, nu numai „îu oasuri esoepţio- 
nale* şi na namai „îu parohiile fruntaşe“, 
oi în oricare parohie, unde să oere trebu
inţa de oonluorare a mal multor puteri. 
Unele apucături stâDgaoa şi păgubitoare, 
înouibate în miezul poporului, oa cououbi- 
natele, nereiigiositatea, înstrăinarea prea 
vădiţi d i biserică şi eşezămintele stră
bune... duhul slăbioianii de a să desbrăoa 
ou uşurinţă şi fără mustrări de conşti
inţă de vestmântul c.eJinţei îu oare s’a 
pomenit: ou bun suooes să pot oombate 
prin oonferinţa preoţească, ţ uută în lo
calitatea cu pricina. Cunosc aproape te
meinic mersul de judecată şi înclinările 
sufleteşti, cunosc îu multă măsură şi scă
derile poporului nostru oredinoios din pro- 
topresbiteratele Hunedoara, Haţeg şi Deva. 
Aoest popor — cu ooasia unei conferinţe 
preoţeşti — când vede în satul său pe 
protopopul traotului.. vede preoţi mulţi... 
şi din depărtări m ari... simte oă aoeştia 
toţi l’au oinstit prin venirea lor... Aleargă 
deci cu mio cu mare la biserică! Eată un 
suooas, căoi mulţi diu aceştia, nioi ohiar 
ei nu ştiu decâud n’au văzut faţa al- 
tariului. . .

Aude aici sfaturile înţălepte din firul 
predioei, şi ou toată împetrirea lu i., ceva 
să leagă de el.. Dacă toţi preoţii trao
tului, în frunte ou protopopul, au venit la 
el în sat — fără p lată.... el vede, şi aoum 
î n  a d e v ă r  î n ţ e l e g e ,  oă a o e ş t i a  î l  s u n t  a d e 
văraţi păricţi.. vede cî-1 iubesc oa ade
vărat şi începe a orede în spusele lo r.. 
Suooesul va fi întreit oa oel obţinut de c 
„conferinţă religioasă*, la care sunt dt 
faţă de regulă preoţ'i vecini, pe cari po
poral îi cunoaşte. E aproape s gur, că 
aoeea oe nu să poate ajuioge îu mod aa- 
tisfăoător prin salutarele „oouferJnţe re
ligioase* — să poate obţinea prin confe
rinţa preoţeasoă, ţinută în cutare sau cu
tare oomună. Evident, că în oaşul aoesta 
oonferinţele preoţeşti nu se pot ţinea numai 
în zilele de luoru. Aioi numai în Dumlneoi 
si sărbători ar putea avea loo, oa să poată 
fi adunat popor la biserică. „Dauna* pro
venită din lipsirea preoţilor dela biserioa 
lor în o zi din an să rébonifioá însutit 
prin eventualul câştig moral, obţinut la 
poporul unde s’a ţinut oonferinţa... Apoi 
şi S-ta Scriptură zioe, oă „pâstoriul oel 
bun lasă turma de 99 oi şi caută după a 
suta — cea rătăcită — şi daoă o va yăsi, 
să bucură de ea mai mult oa de oele 99 
ce nu s’au r&tăoit“ 1.

Pe Jâugă oonferinţele preoţeşti trac- 
tuale ar fi de nespusă valoare şi de foarte 
mare folos „oonferinţele generale* a.le îo- 
tregei preoţimi eparhiale şi chiar mitro
politane. Acestea ar fi oonohemato şi 
condusă de Arhiapisoopul-Mitropolit, sau 
looţiitoriul acestuia, din 3 îa 3 ani, în cen
trul mitropoliei. Membrii acestei oonfe- 
riuţe ar fi, pe lângă protopresbiterii trao- 
tuaü, oa membri naturali, câte 3 preoţi din 
fieoare protopresbiterat, ou mandat pe câte 
6 ani. Agendele acestor conferinţe gene
rale ar fi:

a) seleoţ’onarea oelor mai momen- 
tuoase şi mai importante oonoluze aduse 
de diferitele conferinţe preoţeşti traotuale 
şi Impunerea aoelora în mod obligator 
pentru toate traotele.

h) Cenzurarea şi selecţionarea oelor 
mai bune predici ţinute în oonferinţele 
preoţeşti şi în „conferinţele religioase* şi 
editarea unor' volume valoroase de predici 
praotioe.

c) înjghebarea unui fond cultural 
preoţeso, din ale oirui interese să se pre
mieze cele mai bune predici şi eventual 
alte lucrări de interes practic pastoral- 
preoţesc.

d) Discutarea deosebitelor chestiuni 
de ordm pastoral, oe privesc în general în
treaga preoţime. Tot aioi s’ar putea dis- 
outa şi eventual rezolva şi chestia gingaşş
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a uniformisării măsurilor stolaro preoţeşti, 
această apă tulbure îu oare pesoceso ou 
predilecţie mulţi chemaţi şi neohemaţi, şi 
din oare eu izvorit şi izvoreso multe nea
junsuri, oausând însemnate pagube mo
rale şi materiale în sinul preoţimei şi a 
poporului credincios.

Instituţia oonferinţelor generale pre
oţeşti, fiind expresia fidelă a întregei pre- 
oţimi, şi ocupându-se în mod autodiotorio 
pe lângă chestii din ordin pastoral şi de 
ohest’uni ce ating direot interesele morale 
şi materiale ale preoţime', ar da întrupare 
„organisării preoţimei“ accentuată atât de 
des în timpul din urmă. Evident, oă o 
„ovganizare“ oontemplată în aceot chip 
n’ar mai suferi bănuelile unei organizări 
oleriode separatiste. Tot oe s’a arătat pănă 
acum de o pătură a preoţimei noastre dor
nică de o organis&re oarecare a preoţi
mei, s’ar înfăptui în chipul acesta, întă
rind încă temeliile bisericii, şi nu slă- 
b!ndu-!e.

Referitor la .conferinţele religioase* 
(grupuri preoţeşti de « sluji în sobor), oari 
în protopiesbiteratul Hunedoarei să prao- 
tiserză mai de mult, s’ar reoere:

1. Că absentările să fie şi aici ovuli- 
fijate de transgresiuni disciplinare. Ab
sentările nemotivate şi repeţite, pe lângă 
pedepsele prestate în favorul fondurilor 
tractuale, să fie arătate şi P. V. Comis- 
tor spre a fi traşi culpabilii îu cercetare 
disciplinară.

2. Conducătorii grupurilor să gri- 
jeasoă, ca cu toată ooszie să-se redacteze 
procese verbale despre cele petrecute, iar 
predicele rostite să se alăture la protocol, 
pentruoa la timpul său să poată ejunge 
la selecţionarea făjută din partea confe
rinţei generale.

3. Conducătorii şi membrii grupurilor 
să facă o severă revistă în parohia res- 
peotivi şi să se informeze în mod nemij
locit, dacă cele hotărâte de conferinţele 
preoţeşti să execută prompt ori nu? şi în 
raport să arate amănunte faptice şi drepte.

4. Toate oeremonialele săvârşite de 
oonferinţele religioase: maslu, festănii, e- 
şirea ou procesiune la câmp etc. etc. să 
se faoă fără plată, chiar şi dacă ar ■- feri 
plată popom’, oa astfel oamenii să se con
vingă cât mai mult despre deosebirea d n- 
tre părinţii lui sufleteşti şi oeialalţi slujbaşi.

Cristalizarea părerilor e foarte nece
sară, pentruoa să-se poată contempla o 
organizaţie a oonferinţelor preoţeşti rât 
se poate de perfeotă, de aceea aşi dori 
să-şi spună şi alţii ouvântal.

George Rain
paroh,

Arestarea artistului Bârsanii.
Am dat şi noi, după celelalte ziare 

româneşti, ştirea despre arestarea artistu
lui dramatio Z. Bârsane, pe motivul, oă a 
agitat prin deolaroarea poemului Carmen 
seculare, şi că a fost pus în libertate după 
plătirea unei amende în sumă de 60 ooroane. 
Ştirea astfel dată nu corespunde pe dep
lin adevărului. Starea faptică a lucrului 
o lămureşte cineva în numărul din urmă 
al .Gazetei Transilvaniei“, soriind în ches
tia arestării dlui Bârseanu următoarele:

„Arestarea, corect z's deţinerea artiş
tilor Bârsan, şi nioi deoât expulzarea lor, 
s’a întâmplat în Rodna-veohe îu călătoria 
artiştilor oătră Vatra Dorna din Buooviae, 
pentru simplul motiv de abatere dela pro
gramul, pentru oare au primit dela pro- 
topretura din Rodna-veohe permisiunea 
fără nici o şovăială.

Că artiştii noştri ar fi fost eliberaţi 
la interveuirea uDor domni numai sub con
diţia, oa până în zorii zilei să părăsească 
ţara în oare s’au născut şi au drept ca ori 
şi oare cetăţean ungar şi aă plătească o 
amendă de 60 oor. pentru .agitaţia“ oe 
au provooat-o prin deolamarea poeziei 
Carmen seculare, înoă nu oorăspunde în
tru toate, oăoi despre o silinţă a părăsi 
ţara n’a fost vorbă; chiar artiştii doreau 
doar să continue drumul lor oătră looul 
destinat Vatra Dorna, unde aveau să dea 
reprezentaţia anunţată de mai îaainte.

Protopretorele Rodnei-vechi d-nul G. 
Hozsds, la pertraotările ou domni’, oari au 
intervenit pentru eliberarea deţinuţilor, 
le-a pus alternativa: cercetarea cazului !a 
pretură, escortarea la Bistriţa şi oeroeta- 
rea acolo, ori o amendă oorăspunzătoare 
pentru abaterea dela program.

Fireşte, s’au învoit cu toţii, atât ar
tiştii, oâr şi domnii oari au intervenit, mai 
buouros la plătirea amende), decât la ur
marea oeroetărilor la pretură, ori escoi ta
rea la Bistriţa, unde ar fi pierdut, nu 2—3 
oare, cât a durat de fapt pestractarea în 
Rodna-veohe, ci eventual săptămâni de-a 
rândul*.

NOUTĂTI.
„Năravul din fire, nare lecuire“

zice înţelepciunea proverbului ro 
mânesc. „Tribuna“ în numărul său 
din 2/15 August a. c. sub titlul „Din 
durerile şcoalei“ publică o corespon
denţă plină de invective la adresa 
consistoriilor române de ambele con
fesiuni. Că nu s’ar fi îngrijit de ur
carea salariilor înv. după noua lege 
şcolară; că n’ar fi întrevenit pentru 
apărarea învăţătorilor suspendaţi 
sub diferite p re tex te ; c’ar fi îndem
nat pe învăţători să voteze la ale
gerile dietale cu candidaţii guver
nului, şi alte nesdrăvănii de aceste, 
încât priveşte consistorul arhidiece- 
zei noastre, suntem autorizaţi a de
clara în modul cel mai categoric, 
că cele afirmate în scrisoarea din 
„Tribuna“ nu corăspund adevăru
lui. Pentru regularea competinţe- 
lor învăţătoreşti consistorul a f ă 
cut sforţări extraordinare, trecând 
bugetele preliminate cu zeci de m ii; 
a întrevenit pentru apărarea învă
ţătorilor, de câteori i s’a părut, că 
aceştia sunt persecutaţi, ori disci
plinaţi pe nedreptul. Dovadă nenu
măratele remonstraţii, tocmai în in
teresul învăţătorilor din comitatul 
Făgăraşului; pentru regularea sala
riilor cu ajutor de stat a intre venit 
în scris şi cu graiul la toate forurile, 
dela cari depinde dobândirea aceluia. 
Adevărat, că sunt unele comitate în 
cari rezolvirea cererilor pentru do
bândirea ajutorului de stat — din 
anumite motive, — să trăgănerza 
cu an ii; între aceste e şi comitatul 
Albei-inferioare. Un om cu scaun 
la cap însă nu va putea atribui con- 
sistoriului această trăgănare, sau 
lipsă de bunăvoinţă, ci mai curând 
altor împrejurări, bine cunoscute ce
lor ce vreau să înţeleagă. Atât, — 
deocam dată!

»
Atentat asupra banului croat. Dumi- 

neoă s’a săvârşit un atentat în Budapesta 
asupra banului din Croaţia, Dr. Tomsşioi. 
Ao8sta şedea pe scauD, ou un funţionar 
înalt al său, pe cheiul Dunării, când un 
necunoscut se apropie de el şi începe să’i 
lovească ou punicii şi ou bastonul. Lovi- 
ţurile au fost prinse de funeţionariul din 
sooietatea banului, iar insultatoriul a fost 
prins de poliţie şi arestat. E un farmacist 
din Zagreb, şi se crede oă e vorba de un 
atentat politio. Ministrul president al no
stru, căruia i s’a depeşat numai decât în
tâmplarea la Tâtra'omnicz, unde se aflâ, 
a trims telegramă banului, în oare’şi esprimă 
indignarea pentru cele întâmplate şi toto
dată bucuria, oă banului uu i s’a întâm
plat nimica. Atentatorul va fi datînjude-
Cota.

*

Adunarea dela Ohaba-bistra. In
20 August n. era să se ţină o adu
nare poporală în Ohaba-bistra, lângă 
Caransebeş, care însă, din motivul, 
că în comună s’au ivit mai multe 
caşuri de boale contagioase de copii, 
nu se va ţinea. S’au făcut paşii de 
lipsă, pentru ca să se poată ţinea 
în comuna învecinată Glinboaca.

*
0 jalbă îndreptăţită. Comuna Raco- 

viţa are proces ou comuna Avrig, pentru 
o buoată de pădure şi dreptul de păşunat 
pe un munte. Pertractarea procesului, în 
oare vor fi ascultaţi peste 300 de martori, 
se va face în prima jumătate a lunei Sep
temvrie, la faţa locului, pe munte. Refe
rent în acest proces e judele de tribunal 
Klie Antal din Sibiiu, oare nu posede 
limba română. Raooviţenii, cari suut aou- 
saţii în acest proces, au cerut dela tribu
nalul din Sibiiu trimiterea la faţa locului 
a unui judecător român, ori ştiutor de 
limba română, — dar rogarea lor nu a fost 
luată în oonsiderare. Comuna a trimis 
apoi la ministrul de justiţie o deputaţiune, 
care presentată de dl deputat dietal Dr. 
Siegesou a fost primită în audienţă în 3 
August, şi membrii ei au venit aoasă ou 
declaraţia ministrului, fâoută îu faţa dele- 
gaţiunii, oă cererea lor e justă şi oă va 
lua măsuri să li se împlinească. Deputa- 
ţiunea a fost condusă de preotul Vaíeriu 
Florian.

*

In tipografie proprie. Ziarul „Ro
mánul11 apare cu începere de eri, 
Marţi, în tipografia „ Concordia“ din 
Arad, proprietate a comitetului na
ţional. Tot în tipografia aceasta 
nouă şi bine asortată a fost tipărit 
şi numărul din urmă al foaiei „Po
porul Român11, car.e acum nu mai 
apare în Budapesta, ci în Arad.

&
Cursurile dela Vălenii de munte. Luni 

1 August v. s’a făcut închiderea cursuri
lor de vară în Vălenii de munte, rămâ
nând, oa la anul viitor cursurile să ?e faoă 
în localul cel nou şi vast, care va fi con
struit pănă atunci. In anul acesta prele
gerile le-au ascultat 205 de inşi: studenţi, 
studente, profesori şi alte persoane.

*
f  Bănuca Şerban născ. Streza, bunica 

după mamă a a,ui deputat dietai Dr. Nie. 
Şerban, a decedat Vineri, 11 August n. îu 
frumoasa etate da 98 ani. Oiihneasoă în 
pace. *■

Sfinţire de biserică. Biserioa de nou 
renovată din comuna Almaşulmare-Suseni 
tractul Geosgiului, va fi sfinţită Sâmbătă 
în 6 August v. (19 st. n ) prin dl loan Fo- 
povici, protopop al Geoegiului, oa man
datar al Esoelenţiei Sale, Domnului Arhi
episcopul şi Mitropolitul loan Meţianu.

*
Caz de moarte. In Carloveţ a murit 

mama I. P. S. Sale, a Patriarhului sârbesc 
Lucian Bogdánodéi. I. P. S. Sa se tfia la 
băi, în Carlsbad, unde a primit ştirea des
pre grava îmbolnăvire a mamei sale. A 
plecat numai deoât spre cas?, dar în Bu
dapesta l’a aşteptat vestea, oă mamă-sa a 
murit dejs. înmormântarea defuuotei s’a 
făout Luni. *

Cartea de rugăciune a cardinalului 
Gruscha. Regele Ferdinand al Bu'gariei şi-a 
exprimat dorinţa, oă ar vrea să aibă car 
tea de rugăciune, pe oare bunica sa a do- 
nat’o, aoutn de curând defunctului arhi
episcop al Austriei Gruscha, cu ooaziuuea 
sfinţirei sale întxu preot. Cei inoredinţaţi 
ou oonscrierea averii rămase de bătrânul 
cardinul au promis, oă dacă să va afla car
tea de rugăciune, o dau fără îndoială Re
gelui bulgar, pentru oare are o valoare în
doită.

*
f  Israels Iosif. Din Haga se vesteşte 

că acolo a marit pictorul vestit olandez, 
Iosif Israels, în etate de 87 ani.

• •
Conţii între ei. Ca întregire a notiţei 

date sub titlul aeesta în numărul penultim, 
putem comunica cetitorilor noştri, oă con
tele Károlyi a provocat la duel pe con
tele Sternberg, şi că duelul a avut loc 
Duminecă, îu Pojon. Ambii duelanţi au fost 
uşor răniţi. Acum sunt amici şi oameni
de omenie iar#şi amândoi!

*
Călăul e nemulţămit. Călăul Bali Mi- 

hâ'y, oare a făout in Seghedin săptămâna 
trecută executare i orimmalului Szalma, 
ş-a  prezentat proouraturei socoteala, cu 
suma de 307 coroane; dar proourorul re
gesc i-a plătit numai 225 coroaane, ou ob
servarea, oă pentru munca sa şi atâta e 
destul. Bal). însă nu e mulţămit; ci a a 
pelat la ministrul de justiţie, cerând dela 
aoesta să-i onoreze după merit şi cuviinţă 
muma“! *

Foaie republicană. Fostul deputat in- 
dependist în dieta trecută, Nagy Gycrgy, 
săouiul oare a ofensat sub mantaua imu
nităţii pe toată lumea, s’a hotărât să sioată 
o foaie republicană maghiară, în oare se 
scrie, —  dn păcura spune în prospectul 
împărţit în ţara întreagă, — adevărul des
pre toate şi despre toţi, deci şi despre un 
oareoare Franoisc Iosif I. Foaia apare la 
14 a fiecărei luni, întru amintirea zilei de 
14 Aprilie, când a fost detronat Maiesta
tea Sa la Debreţin. Costă la an 10 cor. 
De ce nu 14 cor., tot întru amintirea ace
lei zile? . . .întrebăm noi.

•

Biologia şi igiena omului pentru uzul 
Şooalelor civile şi superioare de fete de 
Dr. Adolf Iuba, tradusă îa româneşte de 
Dr. Ilie Bau, a eşit de sub tipar şi se 
poate proou-a dela direcţiunea şooalei oi- 
viie de fete a Asociaţiunii. Eiiţiunea ma
ghiară este aprobată de min:strui instruc
ţiunii publice; edi.ţinnea românească încă 
se va înainta, în scurt timp, pentru a ob
ţinea clausula de aprobare. Scrierea aceasta 
se poate întrebuinţa ou folos şi îu semi- 
nariile teologice şi, oa manual pentru stu
denţii în pedagogie. Cartea e provăzută ou 
55 ilustraţiuni practioe, binereuşite. Costă 
numai 2 ooroane.

*

f  Anton Purcherea, fost oomeroiant,
a adormit în drmnul îu Braşov, Dumi- 
neoi!, în etate de 88 an;. A fost înmor
mântat eri, Marţ', în Braşov. Odihneasoă 
în paoel •

Meeting mare. Un meeting, oa şi oare
nu s’a mai pomenit de multă vreme, e 
vorba să se ţiuă astăz', Merouri, în Bru- 
xela. Vor partioipa peste 200,000 de per
soane, astfel, că trebue ţinut afară, sub 
ceriul liber. Scopul e: demonstrare în con
tra actualei legi electorale şi reclamarea 
unei legi electorala moderne. Vor lua parte 
la meeting, nu numai muncitorii socialişti 
ci şi partidele oposiţionale parlamentare,! 
ou toţi aderenţii lor.

*
La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto

rarea copiilor de Moţi,’aplioaţi la meserii, 
au mai dăruit: Matei Nicoară, paroh (Ru- 
oăr) 1 cor.; Alexandru Băesan, paroh (Po-. 
ianf-Ampoiţei) şi soţia sa Eva năso. Ţan- 
drău, în memoria cumnatei resp. surorei 
lor Teresia măr. Trifa, fostă preoteasă în 
Mogoş Mioleşti, 2 oor.; George Buoa, în
văţător (Ruoăr) 50 bani. Starea fondului 
oor. 965 03. Pentru prinos aduoe calde 
mulţămite, în numele comitetului „Reu
niunii meseriaşilor români sibieni“, Vio.- 
Tordăşianu, prez. *

Bioscopul Apollo diu piaţa Hermann 
continuă a da representsţiuni succese şi 
interesante, în fiecare zi de lucru la orele 
6 şi jumătate şi 8 şi jumătate, iar în Dumi
neci şi sărbători la 3 şi jumătate, la 5, la 
6 şi jumătate şi la 8 şi jumătate. Vineri» 
nu se dau reprezentaţiuni. Reprezentaţiu- 
nile suut bine cercetate totdeauna.

Din România.
Muzeul casei bisericei.

încă un luoru vrednic de laudă se face 
îu România: oomisiunea monumentelor is- 
torioe, pusă sub oontro’a ministrului de 
instrucţie şi prezidată de domaul J. Ka- 
linderu, a luat hotărârea, ca să fie copi
ate in gips şi colectate toate frontispi- 
ţiile bizantine şi alte lucrări de artă de 
pe la diferitele biserioi din ţară şi dela 
mu’tele mănăstiri, spre a putea fi păstrate 
modelele pentru posteritate. Hotărârea s’a 
luat pe temeiul raoortului amănunţit, îna
intat oomisiunei dm partea domnului sculp
tor C. Băldcescu.

începutul s’a făout ou biserioa din 
curtea închisorii Văcăreşti din Bucureşti, 
oare poiede frumosse desemne şi modele 
de artă b'zantină. Se va oontinua apoi 
ou oopiarea şi Ja celelalte biserioi şi mă
năstiri din tară, astfel, oă pănă la toamnă 
să fie terminată întresga lucrare proieo- 
tată.

Copiile de ornamentioă bisericească, 
adunate astfel de pe la toate biserioile şi 
mănăstirile din (ara româneasoă, vor fi a- 
şezate î ' t - ’o sală spaţioasă a o-sei bisericii 
dtn Bnoureşti, şi vor forma o permanentă 
exposiţie, pentru oeice vor voi să le vadă.

P r im i aviator román ing. A. Vlaicn la Blaj.
Cu prilejul sărbârilor oulturale, oari 

se vor desfăşura la Blsj în 28, 29, 30 Au
gust st. n. obştea româneasoă va avea rara 
ferioire de a se desfăta în zborul aviato
rului nostru A. Viaieu, oare a ţinut să 
înalţe nimbul sărbărilor prin zborul său 
ou aparatul cel mai nou oonstruit după 
sistemul propriu. — Zborul inginerului 
Vlaiou va fi un frumos gest îu pervazul 
sărbărilor jubilare a oulturii române. Ro
mâni de pretutmdenee, grăbiţi a fi mar
tori ai acestui triumf al ştiinţei române! 
Nu întârz'aţi a răsplăti ou obolul vostru 
năzuinţele şi jertfa ce aduoe un fiu al 
neamului şi ţării noastre pe altarul ştiin
ţei universale !

__ 8pre orientare avizăm P. T. public 
românesc, oă zborul va avea loo în a doua 
zi a sărbărilor: Marţi, în 29 August sau 
la oaz de timp nefavorabil Merouri, In 80 
Angust st. n. între orele 5—7 d. a.

Biletele de partioipare de persoană:
1. Loo I. 10 oor.
2. , II. 5 ,
3- . III. 2 „
4- „ IV. 1 „

Anunţările să se faoă neoondiţionafc 
pănă la 25 August, oa comitetul aranjator 
să poată lua măsuri pentru trenurile de 
lipsă, trimiţâniu-se deodată preţul bilete
lor la adresa : loan F. Ncgruţiu jun. ingi
ner Blaj—Balázsfalva.

Comitetul aranjator.
NB. Gazetele româneşti sunt rugate 

să publice acest anunţ îu proximul nu
măr şi în numerii oonseoutivi.
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Nr. 717/1911. (3C0) 1—3 |
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională română din Cetatea-de- 
baltă se publică prin aceasta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele sunt:
1. Salar fusdamental 1000 coroane şi 

anume: 500 eoroane ajutor dela Preavenera- 
bilul Consistor Arhidiecezan, şi 500 coroane 
dela biserică.

2. Cuartir, o odaie în edificiul şcoalei.
3. Un stângin de lemne de foc şi 10 

coroane pentru grădina şcolară.
4. Cuictienalele se vor computa numai 

după 5 ani de serviciu la această şcoală.
Cererile de concurs să se înainteze con

form normelor în vigoare subsemnatului (u. 
p. Küküllővár) pană la terminul indicat mai 
sus, concurenţii să se presinte în vre-o Du
minecă sau sărbătoare spre a fi cunoscuţi de 
popor, alesul va avea a cânta cu elevii Du
mineca şi în sărbători răspunsurile liturgice, 
apoi va ţinea catichizaţia cu elevii cari vor 
cerceta şcoala de stat, şi şcoala cu cei de 
repetiţie.

C eta tea-de-baltă , 26 Iulie 1911.
Oficiul protopopesc gr.-or. al tractului 

Târnava.
Nicolae Todoran

protopresb.

C o n c u r s .
Prin aceasta se escrie concurs cu termin 

de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român* pentru întregirea posturilor în- 
văţătoreşti din următoarele comune:

1. Kosztafalva (Costeni), salar: 300 
cor. dela popor din repartiţie, restul de 700 
cor. s’a cerut ca ajutor dela stat, cuartir în 
natură şi relut de grădină 20 cor.

2. Kiskörtvélyes (Curtuiuşul mic), salar: 
2C0 cor. dela popor din repartiţie, 100 
cor. ajutor dela Preaven. Consistor Arhi
diecezan, restul 700 cor. s’a cerut ajutor dela 
stat, cuartir şi grădină în natură, o jumătate 
sesiune urbarială din pădure, lemne de foc, 
din cari se va încălzi şi sala de învăţământ.

3. (Poiana-porcului) Lapos pataka, sa
lar: 300 cor. dela popor din repartiţie, 42 
tor. preţul lemnelor de foc, 258 cor. ajutor d th 
Prea. ven. Consistor Arhidiecezan, restul de 400 
cor. s'a cerut ajutor dela stat, cuartir şi gră
dină în natură.

4. Rohi (Robia), salar: 300 cor. dela 
popor din repartiţie, 300 cor. ajutor dela 
Preaven. Consistor Arhidiecezan, restul de 
400 cor. s’a cerut dela stat, locuinţă în edi
ficiul şcoalei şi relut de grădină 20 cor. Cvin- 
cvinalele se vor socoti numai după serviciul 
neîntrerupt la această şcoală

învăţătorii aleşi la aceste şcoale sunt în
datoraţi a provedea învăţământul şi în şcoala 
de repetiţie, a forma cu elevii cor bisericesc, 
a-i conduce pe aceştia în toate Duminecile şi 
sărbătorile la biserică şi a cânta cu ei la sta. 
liturgie.

La caz, când ajutorul cerut dela stat nu 
s’ar vota în decursul unui an şcolar, atunci 
comunele bisericeşti, susţinătoare de şcoale 
nu se obligă a presenta învăţătorilor întreagă 
dotaţiunea normată în art. de lege XXVII 
din 1907, ci numai emolumentele statorite în 
acest concurs.

Concurenţii să-şi înainteze cererile pre
văzute cu atestat de botez, testimoniu şcolar, 
absolutoriu pedadogic, şi diploma de învăţător, 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis, până la care termin li se dă 
voie a se prezenta în respectivele comune 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

M agyar láp  os (Lăpuşu l-ungur esc), 
28 Iulie 1911.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 
or. rom. Cetatea-de-piatră în conţelegere cu 
comitetele parohiale respective.

Vasilie Duuia
(298) 1—3 protopresb.

Nr. 593/1910. (270) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
în parohia de clasa I. Bulzeştii-de-sus, con
form ordinului consistorial dto 10 August 1910 
Nr. 9299 Bis. se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt jumătate din toate 
venitele constatate şi cuprinse îu coala B. 
pentru întregirea venitului preoţesc dela stat.

Petiţiile de concurs instruate în sensul 
normelor în vigoare au a se înainta la sub
scrisul oficiu în terminul deschis.

Brad,  la 9 Iulie 1911.
Oficiul protopresb. gr.-or. al Zarandului.

Vasiliu I> A ni in ii
protopresb.

Nr. 324/1911 prot. (280) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor îuvăţătoreşti 
vacante din comunele bisericeşti jos înşirate 
ale protopresbiteratului Sibiiu se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

1. Rîul-Sadului salar 1000 cor. solvibil 
din cassa bisericei, cuartir şi grădină în natură.

2. Nucet salar 1000 cor. adecă 600 cor. 
din cassa bisericei, iar 400 cor. întregire dela 
stat, cuartir şi grădină în natură

Aleşii învăţători după dispoziţiile în vi
goare sunt obligaţi a cânta în strană la u- 
trenie a instrua elevii în toate cântările litur
gice şi a le executa cu ei în biserică în toate 
Duminecile şi sărbătorile de preste an, prin 
urmare şi în feriile de vară.

Reflectanţii la aceste posturi îşi vor îna
inta la subsemnatul oficiu cererile lor instru
ite cu documentele prescrise (Atestat de bo
tez şi dela şcoala medie, Absolutorul pedago
gic Diploma şi alte eventua’e diplome sau 
atestate de serviciu) îu terminul sus indicat 
şi se vor prezenta întrucât nu sunt cunoscuţi 
în parohie şi în biserică, nespective spre a se 
face cunoscuţi. -

Sibi iu,  în 22 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

biiului.
I>i\ loan Stroia

protopresbiter.

Nr. 328. (265) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător, 
dela şcoalele din comunele mai jos numite se 
escrie concurs, cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare în acest jurnal.

1. Ampoiţa cu salar: 600 cor. dela 
biserică, cuartir şi relut de grădină, restul 
prin întregirea dela stat, încă nevotată.

2. Cetea, postul I. cu salar: 640 cor. 
dela biserică şi 360 cor. întregirea dela stat 
votată, — cuartir şi relut de grădină.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu, în terminul indicat, îndato- 
râudu-se cel ales a instrua elevii în cântările 
bisericeşti, pmtru a cânta cu ei în biserică 
unde îi va conduce în Dumineci şi sărbători, 
preferiţi fiind, în deosebi la postul de sub 
pct. 2, candidaţii capabili de a forma cor. 
Pentru a fi mai bine cunoscuţi poporului, li-se 
recomandă concurenţilor a se prezenta, — pe 
lâogă restricţiunile reglemeutare, — in vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
cântă

Alba-Iulia,  12 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Alba lulia, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

loan Teculescu
protopresbiter.

Nr. 279/1911. (264) 2 -3
C o n c u r s .

In protopopiatul Săliştii sunt de ocupat 
următoarele posturi învăţâtoreşti, pentru în
tregirea cărora se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia apariţie în „Telegraful 
Român*, în condiţiile mai jos înşirate:

I. In comuna Acilin:
a) Salar fundamental (1000) una mie 

coroane din cassa bisericei, solvibil în 4 rate 
treilunare anticipative;.

b) Cuartir natural în edificiul şcoalei sau 
aiurea;

c) Grădină şcolară, unde învăţătorul a- 
les va fi îndatorat se instrueze şi copiii dela 
şcoala de repetiţie economică în legumărit şi 
pomârit;

d) Pentru conducerea şcoalei *de repe
tiţie economică i se dă învăţătorului o remu
neraţie de (100) una sută coroane;

e) Cuincuenalele i se vor socoti numai 
după anii de serviciu neîntrerupt la această 
şcoală;

f) Totodată e îndatorat învăţătorul, care 
va fi ales, să instrueze copiii de şcoală în cân 
ţările bisericeşti, formând cu ei cor în mai 
multe voci spre a putea cânta în biserică la 
sfânta liturgie.

II. In comuna G nrarâaln i:
a) Salar de (1000) una mie coroane şi 

anume: 600 cor. dela cassa bisericii, iar 
400 cor. din vistieria statului;

b) Cuartir natural sau 40 cor. anual 
din cassa bisericii;

c) Relut de grădină 20 cor;
d) învăţătorul va fi obligat a cânta îu 

strană la Dumineci şi sărbători şi a propune 
şi la şcoala de repetiţie economică, fără re
muneraţie deosebită.

Ceice doresc a ocupa vre-unul d n a- 
ceste posturi sunt invitaţi a se prezenta în- 
tr’o Duminecă sau sărbătoare în comunele 
respective spre a face cunoştinţă cu poporul 
şi a-şi arăta abtitudinile lor în cântarea bi
sericească.

Petiţiile instruite cu toate documentele 
de lipsă în senzul regulamentului nostru

şcolar se vor înainta în termiuul indicat sub- | 
semnatului oficiu protopopesc. i

Să l i ş t e ,  în 11/24 Iulie 1911.
Oficiul protopopesc al Săli ştii în înţe 

legere cu comitetele parohiale din Aciliu şi 
din Gurarâului.

Dr. loan I^upaş
protopresb.

Nr. 2947/1911 preţ. (271) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de vice-notar 
în comuna Ludoşul-mare (cercul Mercurea, co
mitatul Bzeben) dotat cu 1000 cor. salar a- 
nual, prin aceasta public concurs şi provoc pe re
flectanţii la acest post a-şi înainta cererile lor 
instruite conform §. 6 art I. din 1883, respec
tive §. 3. art .XX din 1900 şi cu atestatele 
despre serviciile lor de până acuma subsem
natului oficiu protopr. până în 26 August 1911.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbei 
româneşti se recere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
Mercurea ,  la 30 Iulie 1911.

Primpretorul cercual: 
Mr. Bruckner m. p.

ad Nr. 357/191 1 (279) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională groco-orientală română 
diu Vălişoara tractul Devei se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1000 coroane din 
care 810 ceroane repartiţie dela popor, şi 
200 coroane ajutoriul ee se va cere dela prea- 
veneratul Consistoriu Arcbidecezan. *

2. Cuartir liber în edificiul şcoalei.
3. Grădină de legumi
4. Doi stânjini de lemne de foc, din 

cari are a se încălzi şi sala de învăţământ.
învăţătorul ales este dator a conduce 

pre lângă şcoala de toate zilele (elevii dela
6—12) ani şi şcoala de repetiţie (elevii dela 
12—15 ani), este dator să ţie s rană la ve
cernie şi utrenie cu cantorul, să conducă co
pii de şcoală în Dumineci şi sărbători la bi 
serică şi să cânte cu ei la S-ta liturgie.

Sunt preferiţi cei-ce vor dovedi că pot 
înfiinţa cor şi pot conduce.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile de 
concurs Preaonoratului Oficiu Protopresbite
ral gr. or. diu Deva şi a se prezenta îu vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la biserică spre a 
cânta şi a face cunoştin(â cu poporul.

Văl i şoara ,  din şedinţa comitetului pa • 
rocbial ţinută îa 13 Iulie 1911.

Nicolae Roman Alexandru Resuga
paroh preş. comit. notarul comitetului.

Văzut: l>r. loan Bohre
protopop.

Ad Nf. pp. 764/1911. (289) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
la şcoalele confesionale gr.-or. române din a- 
cest tract, prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare îu 
„Telegraful Român* şi anume:

1. Butene cu salar de 1000 coroane
a) dela comuna bisericească prin repartiţie 
407 cor. 28 fi!, b) din venitul cantoral 108 
cor. 72 fii, c) ajutorul ce se va cere dela 
stat 484 cor. >/* jug. grădină, lemne de foc 
şi cuartir liber în edificiul şcoalei.

2. Călăţele cu salar de 1000 coroane 
din care a) 300 cor. din cassa bisericei, b) 
300 cor. repartiţie dela popor, c) 400 cor. a- 
jutor dela stat ce se va cere, */4 jug. de gră
dină, 2 stângini lemne de foc şi cuartir în e- 
dificiul şcoalei.

3. Cara cu salar de 1000 cor. din 
o re  a) 600 cor. dela popor prin repartiţie 
şi natu-alii, b) 400 cor. ajutor din fondul e- 
parhial şcolar, c) 1/l jug. grădină şi cuartir 
liber în edificiul şcoalei.

4 Mănăsturul-ung. cu salar de 1000 
coroane a) 600 cor. dela popor prin reparti
ţie, b) 400 cor. din fondul eparchial şcolar, 
1/l jug. de grădină şi cuartir liber în edificiul 
şcoalei.

învăţătorii din aceste comune, sunt da
tori a propune religiunea şcolarilor de toate 
zilele şi de repetiţie, a cânta cu elevii răs 
punsurile liturgice îu Duminecile şi sărbă
torile de peste an, şi a instrua pe analfabeţi 
In cetit şi scris în timpul de iarnă.

Cuincuenalele se vor computa numai 
după serviciul neîntrerupt de 5 ani ia. res 
pectiva şcoală.

Concurenţii au să şi înainteze petiţiunile 
subsemnatului în terminul sus indicat şi să 
se prezinte în vreo Duminecă ori sărbătoare 
la s. biserică, ca să-şi arete dexteritarea în 
cântări şi ca să fie cunoscuţi de popor.

Cluj, 21 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. îu 

conţelegere cu comitetele parochiale.
Tuliu Boţeseu

protopresbiter.

Nr. 517/1911. (274) 2—3
C o n c u r s .

Penfru îhtregirea postului învăţătoresc 
din parohia Däne profopresbiteratul Ungura- 
şului, se escrie concurs, cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în foaia „Telegraful 
Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
de 1000 coroane şi anume: 170 coroane prin 
repartiţie dela popor, 160 coroane din veni
tele cantorale, 200 coroane din ajutoriul vo
tat de Preaveneratul Consistoriu arhidiecezan, 
170 coroane din întregire dela stat ce se spe- 
rează a se primi şi cuartir liber în edificiul 
şcoalei, precum şi grădina prescrisă de lege 
sau în locul ei preţul aceleia după împreju
rările locale.

Alesul învăţător este obligat a funga şi 
ca cantor la toate funcţiunile obvemenale şi 
cerute de popor, şi a cânta cu elevii răspun
surile liturgice în toate Duminecile şi sărbă
torile, prin urmare şi în feriile de vară.

Alesul învăţător va avea dreptul la pri
mul cuincuenal numai după ce a servit la a- 
ceastă şcoală 5 ani neîntrerupt.

Reflectanţii la acest post învăţătoresc vor 
avea a-şi înainta rugările de concurs instruite 
conform prescriselor în terminul sus indicat 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral şi a se 
prezenta înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică spre a cânta, a-şi 
arăta desteritatea în tipic şi a fi cunoscuţi 
poporului.

Fizeş-Sânpetru, 13/26 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral al Unguraşului, 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Pavel Boţea

protopresb.

Nr. 580/1911 prot. (290) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala gr.-or. română din Rodbav, proto- 
presbiteratul Agnitei se publică coucuis cu 
termin de 30 de zile dela întâia apariţie în 
„Telegraful Româu“ cu următoarele condiţii:

1. Venitele sunt:
a) din repartiţie şcolară 5% 32 cor. 

25 fileri.
b) lemne dela comună (2 stângini) so

cotite în 40 cor.
c) subvenţie dela biserică (tot prin re

partiţie) 327 cor. 75 fileri.
d) dela Vener. Consistor arhid. 200 cor.
laolaltă 600 cor.
Restul se va cere dela stat.
e) cvartir în edificiul şcoalei, iar îu loc 

de grădiră încă 2 stângini de lemne.
La mai mult parohia nu se obligă.
2. învăţătorul ales va avea să propună 

şi la şcoala de repetiţie şi se îndatoreazî a 
conduce copiii regulat la b serică şi a cânta 
cu ei la st. liturghie.

Concurenţii să-şi înainteze petiţiile cu 
documentele de lipsă subsemnatului oficiu pro
topopesc şi să se prezenteze într’o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică spre a şi arăta des
toinicia în cântări.

Agni ta ,  2G Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral al Agnitei în în

ţelegere cu comitetul parohial concernent.
Ioachim Muntean

protopresb.

Nr. 477/1911. (283) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, tractul pro
topresbiteral al Abrudului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

1. Bucium-Muntari cu salar anual: 400 
cor. repartiţie şi restul îutregire dela stat, 
cuartir şi lemne de foc.

2. Ciuruleasa cu salar anual: 600 cor. 
repartiţie şi restul întregire dela stat, cuartir 
şi lemne de foc.

3. Petrângeni, cu salar anual: 447 cor. 
diu cassa bisericei şi repartiţie şi restul în
tregire dela stat, cuartir şi lemne de foc.

4. Valea-Dosului salar anual: 800 cor. 
repartiţie şi restul dela stat, sau dela ven. 
Consistor.

Relut de cuartir şi grădină.
La cuincuenalii învăţători aleşii pot re 

flecta numai după un serviciu de 5 ani fără 
întrerupere la aceste şcoli.

Cei ce doresc a ocupa aceste posturi, îşi 
vor trimite petiţiunile de concurs instruite cu 
documentele de lipsă la subsemnatul oficiu în 
terminul deschis şi se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Abrud,  22 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului în conţelegere cu corniţele parohiale.
Petru Popoviciu

protopresbiter.

Kadaator rwponaikil Taodor Y. S’lilţian, Editor« fi lipani tipografia! arhidiaaaiana,


